

Když má fretka fret'ata



Po zhruba 42 dnech březosti (v rozmezí od 39 do 46) rodí fretky průměrně osm (1-16) mláďat. Ta přicházejí na svět nejčastěji v noci, jsou slepá, hluchá a téměř holá, pokrytá jen jemným bílým chmýřím. Pro fretku většinou není problém se o tolik mláďat postarat. Přesto se obvykle některé mláďe narodí mrtvé nebo zemře krátce po

Týdenní mláďata jsou pokryta řidkou, jemnou bílou srstí

porodu (do tří dnů) - je to naprosto normální a jde o přirozenou strategii přírody, kdy z velkého počtu mláďat přežijí ta nejzdravější a nejsilnější. Fretky se o svá mláďata velmi pečlivě starají a brání je.

Samice začne být obvykle druhý den po porodu agresivní a uklidní se asi za týden. Rozhodně není radno ji podceňovat, protože když má pocit, že někdo ohrožuje její mláďata, dokáže se, stejně jako samice divokého tchoře, postavit i mnohem většímu protivníkovi. (Mezi myslivci jsou samice tchořů odchovávané mláďata uctívě

respektovány, protože při obraně mláďat vážně poranily nebo usmrtily nejednoho neopatrného loveckého psa! Pokud jde o fretky, setkala jsem se s chovatelem, kterému samička bránila mladé velmi vážně pokousala německého ovcáka, což je vzhledem k její hmotnosti - okolo kila - skutečně úctyhodný výkon). Naproti tomu vůči chovateli, kterého má ráda, projevuje fretčí máma až obdivuhodnou důvěru. Nejen že jí nevádí, když se dotýká mláďat, ale někdy mu je sama svěřuje. Pokud svému páničkoví opravdu věří, stává se, že mu svá

mláďata nechá pohlídat, zatímco se sama jde proběhnout a najíst. Není neobvyklé, že volně pobíhající tretka v noci nanosí mláďata k paňičce do postele a tam je nechá, (I proto je vhodné, aby měla pro odchov mláďat prostornou a dobře zajištěnou voliéru.)

V době odchovu mláďat potřebuje fretka maximální klid a dostatek kvalitního krmiva a pitné vody (ačkoliv první den po porodu může potravu odmítat). Chovatelé, kteří krmí fretky suchým krmivem pro kočky, by měli již v době březosti přejít na krmivo pro březí a kojící kočky,



ostatní by měli k čerstvé stravě přidávat mléko, tvaroh a vejce a zajistit, aby obsahovala dostatek kvalitního masa (hovězí nebo drůbeží svalovina, vhodná je též koňská). Je na místě poradit se s veterinářem o podávání vápníku.

Fretky dobře snášejí lidský pach, takže je zbytečné se obávat, že by samice odmítla mládě, kterého se dotkl člověk. Zpravidla však není nutné nijak výrazně do péče o mláďata zasahovat, protože fretky jsou velmi dobré matky a obvykle mají také hodně mléka, takže pro ně není problém uživit třeba dvanáct potomků. Zpočátku po nich také odklízejí výkaly, ale přesto je nutné dbát o dostatečnou hygienu!

Ve dvou týdnech začíná fretátům růst mléčný chrup a objevuje se typická kresba obličejů — maska. Také pach srsti získává typický fretčí charakter. V jemné světlé srsti se objevují tmavé chlupy. Ve třech týdnech se mláďata začínají přikrmovat masem, které jim samice nosí do hnízda. Rozhodně jí v tom nebraňte, ale pravidelně kontrolujte a odstraňujte sta-

Dvoutýdenní mláďatům začínají mezi bílou srstí vyrůstat tmavé chlupy. Rostou jim zuby



ré zbytky, které by se mohly kazit, čtyřtýdenní mláďata už lezou na vratkých tlapkách, a ačkoliv jsou ještě slepá, snaží se po čichu najít mamčinách záchodek a chodit tam kálet. Také se objevují první sourozenecké šarvátky, přetahování o maso, ale i vzájemná péče o srst. V pěti týdnech již mají otevřené oči a v šesti týdnech přestávají být závislá na mateřském mléce. Nastává období výzkumných výprav, skákání a šplhání, v kterém se každým dnem zdokonalují. Sourozenecké rvačky jsou pak důležitou přípravou na boj a lov a mláďata si při nich

osvojují stále větší mrštnost a obratnost. Právě v této době (od šesti do deseti týdnů) jsou fretáta nejučenlivější, a tedy nejvhodnější k ohoštění. Mezi sedmým a osmým týdnem dochází k výměně chrupu, podle které snadno poznáme věk. (Podrobnější informace

Týdenní mláďata jsou pokryta řídkou, jemnou bílou srstí

o odchovu mláďat i dalších aspektech chovu třetek najdete v knize Fretka, kterou vydalo nakladatelství Jan Vašut.)

Petra Nerandžicová

